

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADÉ DE MATHEU.

Se hacen en Madrid y Provincias, de pagas en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 531 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII. MADRID, JUEVES 16 DE FEBRERO DE 1860. TIRADA DE 24.000 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION.

El brigadier D. José García de Paredes, ha sido promovido á mariscal de campo, según real decreto que publica la *Gaceta* de ayer por los méritos que contrajo en el combate sostenido contra los marroquíes el día 12 de enero próximo pasado. Asimismo aparece confirmada en el periódico oficial la noticia que hemos dado relativa á la concesión de la cruz de Carlos III libre de gastos á los generales del ejército de Africa D. Enrique O'Donnell y D. José de Orozco.

El colegio de Escuelas pías de la villa de Archidona ha depositado en el ministerio de la Guerra la cantidad de 1,000 rs. á favor de los soldados inutilizados en la guerra de Africa, ofreciendo además costear los años de segunda enseñanza que en el mismo colegio se cursan, al hijo de uno de los militares que se encuentran en aquel caso.

Los ayuntamientos moro y hebreo nombrados en Tetuan por el general Rios, se componen de los siguientes individuos. Ach-er-Aber, alcalde; Mosod-Ben-Sagar y Yuda Abecasis, encargados de limpiar las calles y edificios públicos mas importantes; Yudah-Abendosham, para el aseo de la población; Menahem-Aluf y Yahya-Andoy, para recoger los cadáveres judíos y darles sepultura; Mosé-Abéis, Mosé Benymes e Isaac-Abecasis, para el alumbrado de las calles y plazas de mas tránsito, y Hemarty-el-Berdhy, para enterrar los cadáveres moros. Estos funcionarios entraron inmediatamente en el ejercicio de sus funciones municipales bajo la dirección del gobernador de la plaza, para cuyo cargo fue nombrado el coronel de infantería señor Artaza.

Dice una carta que Francia envía cañones rayados á Florencia y Liria.

Asegura un corresponsal del *Dien Roma*, que la anexión de Saboya á Francia será un hecho verificado á principios de abril; pero que Víctor Manuel se ha negado obstinadamente á ceder el condado de Niza.

Créese con algun fundamento que el marqués Pepoli de Bolonia va á retirarse de los negocios despues de haber cumplido las misiones que para Turin, Paris, Berlin y Londres le fueron confiadas.

La cámara electiva de Portugal se ha constituido eligiendo presidente al Sr. Bartolomé de las Casas.

El ministro plenipotenciario de S. M. en Viena, D. Luis Lopez de la Torre Ayllon, ha ofrecido 5,000 rs. para los heridos del ejército de Africa. El vice-cónsul de España en Tampico, D. Diego de la Lastra, ha remitido 10,000 rs. con el mismo objeto.

En los consulados de España en Marsella y Lyon se han recaudado 6,677 francos, depositados por varios suscritores, con destino al socorro de los heridos y familias de los muertos en la campaña de Africa, y cuya cantidad, con la lista de suscritores, han dirigido al señor ministro de Estado los respectivos cónsul y vice-cónsul.

Se ha otorgado á la empresa del ferrocarril de Caralmatas en la isla de Cuba la construcción y explotación del trozo de camino de hierro desde Casa-Calvo al Quemado de los Güines, con arreglo á las condiciones y en la forma que establece el real decreto inserto en la *Gaceta* de ayer.

No ha sido toda la empresa del Teatro Real la que nos manifestó que la iniciativa de la función patriótica dada en dicho coliseo no había partido de la señora Sarolta; esta noticia la obtuvimos de uno de los representantes de la empresa y concebidos por otros conductos de que era auténtica, no tuvimos inconveniente en insertarla.

Decláse en Tetuan el 7, según una carta que hemos visto, que Sidi-Hamet había muerto á consecuencia de heridas que recibió el 4; pero como tenemos correspondencias que alcanzan al 11 y nada dicen sobre el particular, no damos crédito á tal noticia.

Aunque con noticias atrasadas, es curiosa la siguiente carta que ayer recibimos de uno de nuestros corresponsales: «Campamento de Tetuan 11. A las diez de la mañana se ha presentado en el campamento del cuerpo de ejército del general Prim que está en la prolongación del camino de Tánger, un parlamento con bandera blanca, compuesto de cuatro moros de Rey á caballo, el segundo de Muley-Abbas y

una escolta armada de infantería. Han conferenciado con el general en jefe, pidiendo que manifestase las condiciones que impontamos para arreglar la paz, pues no querian continuase la guerra, porque habian creído que la nación española no era tan fuerte como habian visto; viene tambien en la comitiva el gobernador de Tánger. El general los ha recibido con agrado, les ha dicho que habian pisado el pabellon español, y que el ejército venia á colocarlo muy alto.

La contestacion dada por el general ha sido que él nada podia hacer, que correspondia al gobierno de la nacion con anuencia de la Reina nuestra soberana, que enviaria un comisionado á Madrid, para que el gobierno manifestase las condiciones bajo las cuales debia ajustarse la paz, que podian volver dentro de seis ú ocho dias á por la contestación, pero si por el estado del mar no se habia recibido esperarían en el campamento en donde se les guardaria todo género de consideraciones. La comision ha vuelto á su campamento á dar la contestación á Muley-Abbas, escoltada por fuerzas nuestras y esta tarde á la una sale el general Ustariz para esa, á conferenciar con el gobierno.

La *Cronica de Gibraltar* del día 10 dice: «El siguiente extracto de una carta particular de Tetuan, del 8 del corriente, manifiesta los excesos cometidos por los árabes despues de su derrota del día 4. Es muy honroso para el ejército español y su general, el pronto y humanitario alivio que prestaron á los ciudadanos maltratados á su llegada á Tetuan: desgraciadamente hemos atravesado las mas grandes calamidades que jamás cupo en suerte á seres humanos en el mundo. Baste decir que en la noche del sábado á las 12 las tropas de Muley-Abbas empezaron el saqueo de la ciudad, y sus robos llegaron hasta quitarnos la ropa puesta matando al que se resistia; por tanto nos hallamos desnudos, y suplico á V. que á la mayor brevedad nos remita ropa con que cubrirnos.

Gracias al Todopoderoso, los españoles entraron en la ciudad el lunes, y ellos mejor que yo, pueden decir el estado en que nos encontramos. Debemos á su humanidad que no hayamos perecido de hambre. Lo primero que hicieron fue darnos la galleta que traian. ¡Ay! mi querido amigo, qué tiempo horroroso hemos atravesado. A pesar de que estoy enfermo, dirijo á V. estas líneas y podía contar mucho mas, pero no en Dios justiciero el castigo de los que tanto daño nos han causado.»

Aun cuando la *Cronica de Gibraltar* en diferentes ocasiones ha afirmado que el comercio seguia como siempre en Marruecos, á pesar de la guerra animando así á que los moros se burlasen del bloqueo y queriendo dar á entender que nuestra invasion no les causaba perjuicio alguno, leemos en el número llegado con el último correo del citado periódico lo siguiente:

«Grandes son los sufrimientos de la población judia debidos á la terminacion de los negocios en las ciudades de la costa de Marruecos, ocasionado por la guerra. El siguiente extracto de una carta de persona que acaba de regresar de Mogador, que nos ha sido entregada, describe la miseria de los hebreos en aquellos contornos.

«Es desgraciado el estado de los judíos en Berberia. Viven en los Skellocks (tribu de berberiscos), á seis millas de la ciudad espuestos al agua y viento. Todos se están muriendo de hambre, lo que es debido á la paralización completa del comercio á consecuencia de la guerra. Muchos han fallecido ya, y si continúa la guerra la misma suerte les cabrá á los demás entre los fanáticos mahometanos que los desprecian y tratan cruelmente. Podia citar casos de padecimientos capaces de quebrar el corazón.»

En la semana anterior los muchachos empleados por las diferentes sociedades para limpiar botas en Londres, tuvieron un gran meeting y recibieron los premios que habian merecido por su buena conducta. Mr. Oliphant pronunció un discurso en el que citó la cantidad que 318 muchachos habian ganado el año anterior limpiando calzado, la cual ascendió á 454,800 reales.

De las correspondencias y periódicos extranjeros que recibimos por el último correo, hemos recogido las noticias siguientes: «La familia de un caballero de Tipora presentó los síntomas del envenenamiento por el arsénico. Así se demostró, pues lo contenia el color verde del papel de los dormitorios.

«La multitud de biografías del duque de

Wellington se ha aumentado con la que acaba de publicar Mr. C. D. Yonge.

«Lord Macaulay terminó poco antes de su muerte la biografía de Pitt; el manuscrito por el que han ofrecido 25,000 duros, lo regaló el autor á su amigo el editor Black.

«Ha muerto en Escocia el general Talconar, que habia servido 61 años en el ejército inglés.

«Recientemente Mr. Tissier presentó en la Academia de ciencias una memoria sobre las propiedades del nickel. Demostró que en la proporción de 90 ó 70 es mas tenaz que el hierro, y que resiste mejor la acción de los ácidos (salvo el nítrico) que el hierro, el zinc, cobre, plomo y estaño. En América se aplica ya el nickel como aleacion para la moneda.

«El último número de los *Anales de química* publica artículos interesantes de los italianos Matteuci y Volpicelli acerca de los fenómenos observados en los alambres del telegrafo en Toscana, mientras duró la aurora borealis el 28 y 29 de agosto último, sobre las propiedades eléctricas de los cuerpos aisladores y la inducción electro-estática.

«La comision del gobierno inglés para los que emigran, avisan en los periódicos ingleses que no den crédito á la empresa peruana que promete terrenos; pero situados en países donde los europeos serán de seguro devorados por los salvajes.

«El buque inglés *John Sagars*, propio de Mr. Wilson de Liverpool, se perdió en su último viaje á Australia. Mr. Wilson lleva perdidos seis buques de su propiedad en la última mitad del año.

«El emperador de Austria, según el *Weekly Register*, ha remitido treinta mil pesos al Padre Santo. El rey de Baviera ha prometido poner á su disposición algunos miles de voluntarios equipados y armados.

«La *Gaceta de Viena* dice que no es cierto que Austria haya comunicado á Inglaterra su resolución de no emprender otra guerra en Italia. Tal respuesta, así se expresa el órgano del gobierno, mal se podía haber dado, cuando ninguna pregunta se ha hecho al efecto.

«Es prematura la noticia dada de haber sido declarada Verona en estado de sitio.

«Noticias de Viena, anuncian que el gobierno persistirá en llevar á efecto las leyes con relacion á los protestantes, por la fuerte oposicion que encuentran en Hungría.

«De Melbourne anuncian una crisis mercantil.

«El miércoles se votó al agua en Portsmouth, con éxito feliz, el navio de tres puentes vapor de hélice, *Prince of Wales* de 131 cañones. Otro de 81, el *Federico Guillermo*, está casi listo para votarse.

«Hasta concluido el verano no se embarcarán mas refuerzos para el ejército inglés en la India, en cuya época saldrán algunos miles de caballos é infantes, á fin de llenar las vacantes que ocurren diariamente.

«El almirante Von Doekum, embajador dinamarqués en Inglaterra, ha salido para Copenhague á desempeñar el cargo de gobernador de las colonias dinamarquesas.

«El ministro inglés, en la América del centro, ha pasado á arreglar las bases de un tratado con Nicaragua, despues de terminado el concluido con Honduras.

«Un tal Pidding, que anunció en los periódicos ingleses que garantizaba 1,500 rs. en la semana por cada 100 que se le entregasen, compareció ante el tribunal de policía. Habia recibido de gente árdua 4,000 rs. y á fin de cada semana remitía prospectos.

«En Londres se ha abierto un casino para señoras en la plaza de Langham, núm. 19. Hay gabinete de lectura, comedor, y solo se admiten damas de rango.

La solemne funcion religiosa que el claustro de la Universidad central y las Escuelas superiores y profesionales incorporadas á la misma, que según teniamos anunciado, iba á celebrarse en San Isidro, en acción de gracias á Todopoderoso por los triunfos de nuestras armas en Africa, ha estado brillante y muy concurrida. Ha oficiado el Excmo. padre Claret, y el decano de la facultad de Teología, Sr. Palou y Flores, ha predicado un notable sermón. Asistian, ademas de los catedráticos de la Universidad, los de las escuelas de aplicación y una comision de alumnos de todas las clases. Despues de terminado el acto religioso, se repartieron entre los convidados dos cantos poéticos de los profesores Sanz del Rio y Rada.

El domingo 19 tendrá lugar, en Málaga

una corrida de toros extraordinaria á beneficio de los heridos del ejército de Africa, que será dirigida por Cúcharas y el Tato. El tercer espada Mariano Anton sale hoy para dicho punto con parte de la cuadrilla.

Las corridas que se pensaban dar en Tetuan no pueden tener efecto por ahora, á pesar de los buenos deseos de los lidiadores, porque se ha tropezado con la pequeña dificultad de que por allí no existen toros para la lidia, ni es fácil llevarlos en la actualidad.

En la audiencia régia concedida anteayer al general Ustariz, S. M. la Reina dirigió infinitas preguntas á dicho general, á todas las cuales satisfizo éste, refiriendohasta en sus menores detalles el curso de todas las operaciones de la guerra, desde el desembarco en Ceuta del ilustre duque de Tetuan, hasta la importante toma de esta plaza. La conferencia duró mas de dos horas, durante las cuales S. M. se enterneció mas de una vez al oír referir de boca del general Ustariz, los acontecimientos de la guerra. Nuestra amada soberana concluyó manifestando su agradecimiento al general O'Donnell y á cuantos á sus órdenes se han batido, será eterno, y que anhelaba como el que mas, la paz; pero una paz honrosa, noble, digna en fin de la sangre vertida y de los sacrificios consumados.

Las correspondencias del campamento o nos comunican diariamente nuevos detalles acerca de la entrada de nuestro ejército en Tetuan. Cuando llegaron nuestros soldados á la puerta, la encontraron cerrada; ofase dentro una inmensa, una espantosa gritaría, con algunos tiros que resonaban aumentando la gravedad de la situacion. Sobre la puerta, baja y oscura, asomaba la boca de dos cañones que enfilaban la senda por donde habian venido y de vez en cuando sacaba la cabeza por las troneras un moro de rostro innoble de mirada feroz y recelosa, haciendo gestos y señas ininteligibles, que así podian ser una amenaza, como un ruego ó una imprecacion.

Este momento de incertidumbre fue terrible: el general Rios dispuso que sus fuerzas ocupasen las posiciones inmediatas, y mandó avanzar una pieza de artillería para echar abajo la puerta. Pero esta se abrió entonces, y unas compañías del regimiento de Zaragoza penetraron de descubierta en la ciudad, seguidas del general Makenna y de algunos oficiales de Estado Mayor y artillería.

El capital suscrito hasta la fecha en la Sociedad de Seguros la *Tutelar*, importa 473,351,008 rs., depositados por 61,386 suscritores. Los títulos comprados por la misma Sociedad ascienden á 252,962,000 rs.

En el saqueo de Tetuan fue respetada por los bárbaros la casa del vice cónsul inglés, hermano del célebre mister Hay.

Cuando nuestras tropas entraron en Tetuan, algunos moros sentados sobre las ruinas de sus destruidas tiendas, veian pasar á nuestros soldados con una indolente indiferencia sin levantar la cabeza, cubierta con la capucha, del suelo en donde yacia hecha pedazos toda su fortuna.

Se está procediendo á la numeracion de las casas de Tetuan y al blanqueo de las fachadas.

La ciudad de Tetuan cuenta siete puertas, todas las cuales, como saben nuestros lectores, han sido nuevamente bautizadas por nuestras tropas con nombres españoles. Dichas puertas son llamadas por los moros Bab-el-Hoda, Bab-Erud, Bab-Encalar, Bab-Ere-mus, Bab-Ennabeez, Sidi-Esludi, Bab-Echival.

Fuera de Tetuan, pero junto á sus murallas, se estiende un largo y caprichoso cementerio en un alto cerro peñascoso y de difícil subida. Las sepulturas son de ladrillo, blancas con cal, de una forma parecida á los respaldos de los sofás antiguos, sin inscripción alguna que recuerde la memoria de los que allí descansan; son innumerables, y en el centro de ellas se levanta una mezquita de la misma arquitectura que la que se alza en el Otero de Ceuta, algo mayor sin embargo, aunque no mucho, y con una puerta estrecha y baja como boca de ratonera.

El alcalde moro de Tetuan, tendrá como unos cincuenta años, de barba entre cana, mirada penetrante, y astuto y receloso como todos los de su raza; habla el español aunque con alguna dificultad, y es en extremo aficionado á los europeos, con quienes hacia su comercio.

Los apellidos castellanos abundan extraordinariamente entre los hebreos de Tetuan; el Sr. Nuñez de Arce, por ejemplo, tiene á su servicio un israelita que se llama Abraham Soto, á quien conoció en compañía de un moro nombrado Yusuf-Ben-Vargas. Estos son, pues, los decaídos descendientes de los desgraciados cristianos nuevos y moriscos, á quienes arrojamos de nuestro suelo, para venir por una reunion de coincidencias estrañias, á buscarles en su nueva patria al cabo de trescientos años. Los demas moros conocen á los naturales de Tetuan con el nombre de *Moros de la otra banda*.

En el palacio de Arsini en Tetuan, se encontró un anciano que respondia haciendo como que no entendia el castellano; pero que en cuanto se le pedia abriera alguna de las habitaciones cerradas, manifestaba que el señor llevar llave. Este anciano sentado sobre tres colchones, en una de las piezas del elegantísimo patio, tenia á su lado una joven negra esclava, envuelta en un albornoz blanco como el armiño. Ella se calentaba las manos en brasero de barro.

Los moros de Tetuan que mas se precian de conocer el país, creen que la derrota del día 4 y la toma de Tetuan, producirán una revolucion en el Imperio, y que pueden costar estos acontecimientos la corona al desgraciado *Mohamed el de la mala suerte*, como le apellidan.

Los judíos, que son descendientes de los espulados de España, y que hablan en castellano con una correccion anticuada, pero con un dejo zalameño y meloso como el de los negros en Cuba, sirven de intérpretes á nuestras tropas de Tetuan con los *moitos*, como ellos les llaman.

La entrada de nuestras tropas en Tetuan viene descrita en los términos siguientes en una carta fechada en aquella ciudad:

«El general Rios con el Estado Mayor sigue por la calzada hasta las puertas de la ciudad; estaban cerradas; encima dos cañones de á cuatro asomados por unas ventanas nos enfilaban. Uno montado encima de uno de los cañones nos llamaba. «Entrar, entrar, decia en español; los montañeses estar al otro lado; tocar música.» Pero la puerta no se abria, el bajá se habia llevado la llave; se disponian los gastadores á derribarla, cuando un moro los gró por dentro franquearla. El general Rios habia salido hácia el alcázar. El brigadier Makenna con el Estado Mayor manda penetrar tres compañías de Zaragoza; entré confundido entre los soldados.

«Era imponente este paso. La entrada era un laberinto de callejones angostos en los cuales desde las troneras y ventanas nos podian haber destruido media docena de moros. En las calles que pasábamos era una desolacion lo que habia; las puertas violentadas á tiros; cuanto dentro de los establecimientos habia y que no se habian podido llevar los bandidos, se hallaba en medio de la calle. Pisándolo todo marchábamos; alguno que otro moro se asomaba á las puertas abrazando á los soldados; al que hablaba español decia: «¡viva la Reina! Se oyen disparos dentro de la ciudad, y la situacion era crítica; podia ser todo un engaño; ademas ignorábamos la salida de aquel complicadísimo laberinto de calles.

«Un cadáver en cueros estaba tendido en la calle, tenia un balazo en el pecho, una estera medio lo tapaba; era un mulato. Los tiros que se oian se mezclaban con una gran voz: «¡viva la Reina! Se oyen disparos dentro de la ciudad, y la situacion era crítica; podia ser todo un engaño; ademas ignorábamos la salida de aquel complicadísimo laberinto de calles.

«Penetré en la judería. ¡Qué desolacion! todas las tiendas, todas las casas habian sido saqueadas, todos sus individuos robados, hasta sin ropas; las mujeres descalzas y tapadas con harapos. Cuatro dias sin comer. Habia estado cerrada la judería, que forma en Tetuan un barrio separado y con puertas. Precian cadáveres pálidos. «Por qué no venir ayer? decia un judío. «El rabi pedir á Dios el sábado en el sinagoga, y todos nosotros por la Reina de España.»

Como la peticion de condiciones de paz ini-

ciada por los marroquíes, preocupa hoy tanto la atención pública, creemos un deber nuestro dar á conocer la opinión de la prensa acerca de cuestión tan trascendental.

«Como representantes de un partido, dice *El Horizonte*, el cual se deben en gran manera los elementos militares con que esa guerra se ha hecho, como órgano de opiniones sinceras que siempre han mirado más al bien del país que á intereses mezquinos de bandera, seremos los primeros en dar nuestra aprobación y nuestro aplauso al actual gabinete si logra ajustar una paz en que se llenen, como es debido, las condiciones generales que hemos espuesto.

«El duque de Tetuan ganará gran fuerza y considerable prestigio si sabe sacar de la posición que ocupa en Africa las ventajas que de ella pueden obtenerse. Sin duda alguna, esto asegurará su permanencia en el poder, que bajo el punto de vista de la política interior, no consideramos provechosa. Todo puede darse, sin embargo, por bien empleado, si al hacer la paz sobre el campo tenido con la sangre todavía caliente de nuestros soldados, se tiene un poco más de previsión y algo tanto más de acierto, que se tuvieron, poco antes de empezar la guerra, en nuestras esplicaciones con la Gran Bretaña.»

«Después de nuestras discordias civiles que han escandalizado á Europa de muchos años á esta parte, dice *El Pensamiento*, necesitamos dar una prueba irrefragable, un testimonio elocuente de que al tratarse del honor y de los altos intereses nacionales, sabemos siquiera acallar nuestras malas pasiones y dirigirnos contra nuestros enemigos con un corazón, con una sola cabeza.

«Este último resultado se ha conseguido ya; los extranjeros lo reconocen, nuestros mismos enemigos se ven forzados á confesarlo: «Europa sabe ya que España tiene un ejército,» ha dicho un periódico de París: «Europa sabe ya, pudiera haber añadido, que España tiene un pensamiento, y tiene una sola voluntad, cuando trata de llevarlo á cabo.»

«Pero aunque el gabinete dé feliz término y remate á las negociaciones de la paz, es menester que ponga el sello á su obra, elevándose como gobierno á la altura á que la nación y el ejército se han elevado en la guerra contra los moros. Si después de este magnífico episodio de la historia moderna, si habiendo reposado un momento en este delicioso oasis volvemos á entrar en el desierto de las luchas de los partidos y nos vemos envueltos por el *Simun* de las revoluciones interiores, todo lo que hoy ganamos tan gloriosamente en Africa, lo tendremos que perder miserablemente en España.

«El país que exige mucho (añade en otro lugar) exige y espera mucho, y si se desatienden sus exigencias y se malogran sus esperanzas, ¿cuánto tiempo ha de pasar hasta desechar sus nuevos y más fundados recelos! ¿cuán grande ha de ser su escarmiento! ¿cuán profundo su desmayo!»

«Los diarios ministeriales, dice *Las Noveades*, comprenden perfectamente el mal efecto que debe producir en la opinión pública una paz precipitadamente hecha en los momentos en que nuestros valientes soldados han vencido los principales obstáculos, y cuando tienen en frente un ejército desmoralizado y fugitivo que no puede oponer la resistencia de los primeros días de la campaña.»

«Nuestra confianza en el gobierno, dice el *Diario español*, es ilimitada, y estamos seguros de que la honra y los intereses de la patria se hallan en manos que sabrán guardarlos y escoger lo mejor y más favorable para ellos. Nuestra posición no puede ser más ventajosa para negociar, puesto que somos los vencedores, y que el enemigo encontrará grandes dificultades para organizar de nuevo la resistencia contra nuestras armas victoriosas.

«El resultado será, pues, digno de España, del valor y poder que ha manifestado en la guerra y de los sacrificios que ha consumado. Si se hace la paz, será con la condición de obtener todo aquellos que pretendíamos por medio de la guerra. Si esta continúa, se conseguirá una paz digna de los anteriores esfuerzos y de los que nuevamente sean necesarios para lograrla.

«Podemos decir, sin embargo, añade en otro lugar aludiendo á la resolución adoptada anoche por el Consejo de ministros con respecto á la petición de condiciones de paz hecha por Muley-Abbas, que las condiciones dictadas por S. M. de acuerdo con el gabinete, dejarán la honra de España á toda la altura que nos dan derecho á exigir los triunfos de nuestras armas; los deseos de la nación serán cumplidos de una manera satisfactoria, ó se llevará adelante la guerra.»

El día 10 salieron del puerto de Málaga, muchos buques de poco porte, cargados de comestibles y efectos diferentes, con destino á Tetuan.

El Sr. Morquecho y Palma, secretario del Círculo económico español, acaba de publi-

car en colección todos sus artículos en defensa del sistema proteccionista, bajo el título de *Controversia económica*, durante el año de 1859. También ha regalado 100 ejemplares de su obra, al Círculo proteccionista.

El archiduque Fernando Maximiliano de Austria ha llegado á Batria (Brasil) el 12 de enero.

Entre los cañones cogidos á los marroquíes y que ayer llamaron la atención del pueblo de Madrid, se hacia notar uno de populísimo calibre que venia sobre su misma toska curenña y lleno de barro como cayó en poder de nuestros valientes en la batalla.

Se confirma la noticia del robo hecho á Muley-Abbas por las kabilas que se le rebelaron. Después de haber saqueado la ciudad, dice un corresponsal, Muley-Abbas llegó con 1,000 infantes y 3,000 caballos, únicos restos de sus 20,000 hombres, cerca de Alcázar-Zibir, donde las kabilas se le rebelaron, robándole á su vez los cien mil duros que, según dicen, habia sacado de Tetuan. Abandonado y robado, siguió su marcha con poca gente en dirección á la ciudad antes mencionada, y en cuyos alrededores habia perdido el fruto de sus rapiñas, y allí se entregó de nuevo á los mayores excesos é iniquidades. Alcázar-Zibir tuvo la misma suerte que Tetuan y fue presa de la voraz codicia de Muley-Abbas, el gran general del Imperio.

Ya saben nuestros lectores que el general Prim practicó un reconocimiento sobre el campamento de Tánger adelantándose cerca de dos leguas; hoy tenemos nuevos detalles y debemos decir que entró en dos pueblecillos en extremo pintorescos; uno de ellos llamado Sausa, fundado casi en el término del valle, entre árboles copados, rodeado por todas partes de manantiales y fuentes, y en cuya calle ó callejón principal se eleva una blanca mezquita. Cerca de este lugar, nuestros soldados hallaron tendida en el camino á una pobre anciana, que habia huido de la ciudad temerosa de nosotros, y que no habiendo podido seguir adelante, habia sido infamemente abandonada por los suyos. La pobre vieja estaba comovida; nuestros soldados la inspiraron aliento, y observando que no podia moverse, improvisaron una camilla para traerla en hombros, como lo hicieron, hasta Tetuan. La anciana lloraba de gratitud y de enternecimiento, única manera con que podia dar á entender el sentimiento profundo que embargaba su alma.

Para comprender la miserable condición del imperio marroquí, donde el depótismo con la inmoralidad que es su hermana, ahoga todos los gérmenes de prosperidad y de grandeza, bastará transcribir las siguientes palabras, que el alcalde de Tetuan dirigió el 10 al general Rios.

—Mira señor, le decía: ¿qué quieres tú que sea este país? Los gobernadores de provincia que compran sus cargos, tener siete duros de sueldo al mes, y gastar siete duros al día; vivir con lujo, poseer podrería; ¿cómo hacer esto? Robando. Pero en cambio, el Emperador hacer con ellos, lo que vosotros llamáis engordar al cerdo: cuando estar rico quitárselo todo, muchas veces con la vida.

Como anunciamos, el general Lemery llegó á Tetuan el 13 por la mañana. El general en jefe, al acusar el recibo de las cartas autógrafas y real decreto concediéndole la grandeza de España con el título de duque de Tetuan, manifestó, según hemos oido, que sin perjuicio de contestar á las reales cartas á la salida del general Lemery, rogaba que se hiciera presente á S. M. la Reina su profunda gratitud por tan altas mercedes.

Anteayer arribó á Málaga el vapor *Duero* con un batallón de Aragón, varias partidas sueltas y muchos efectos.

El vapor sardo *Conde de Cavour* ha salido anteayer de Santander para la Coruña y Cádiz, conduciendo un jefe, seis oficiales y 258 individuos de los tercios vascos; varios quintos y efectos para la Administración militar.

Por el laúd *Pepto* se han enviado á la rada de Tetuan dos cañones rayados de á 12, y grandes remesas de municiones de todas clases. Nos parecen excelentes argumentos en favor de la paz.

Se están recibiendo en Cádiz grandes remesas de tiendas.

A Ultramar se han remitido gruesas cantidades de municiones de todas clases.

El provincial de Teruel que estaba en Zaragoza se halla ya en Vitoria.

Ayer se nos comunicó el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO del teatro de la guerra:

El general en jefe al ministro interino de la Guerra.

Campamento de Tetuan 14 de febrero á las 12 de la mañana.

No ocurre novedad. He mandado

practicar algunos reconocimientos en distintas direcciones.

Segun partes de ayer mañana, de Cádiz, habia mucha mar, el cielo estaba despejado, el tiempo bueno: viento Norte flojo.

En Algeciras hay el mismo tiempo.

*El Horizonte* se permite calificaciones ligeras en demasia.

Como rumor y sin darle crédito dijimos que la liga habia resuelto proclamar la necesidad de la continuación de la guerra hasta apoderarnos de Tánger. No comentamos el hecho, ni siquiera le creímos verosímil y sin embargo, en términos descompuestos *El Horizonte* supone que tratamos de excitar los ánimos contra el partido moderado y que ese rumor seria antipatriótico, revolucionario y atentatorio á los grandes intereses nacionales.

En verdad que no nos esplicamos la ira del *Horizonte* ni por qué haya de haberle lastimado de esa suerte una noticia á que no atribuíamos importancia.

Su mismo artículo de fondo á que apela para protestar contra nuestras indicaciones, dice testualmente:

«No pudiendo establecernos en Tánger de una manera permanente, que hubiera sido, sin duda alguna, lo que nos hubiera convenido y lo que hubiera pagado todos nuestros sacrificios, el gobierno español está en el caso de buscar en otra especie de ventajas la compensación de aquel establecimiento.»

«No es esta la expresión de un deseo laudable y que nosotros no tendríamos inconveniente en aceptar? Desde el momento en que LA CORRESPONDENCIA dió la noticia sin comentarios y sin dárle crédito, son aventuradas é inoportunas todas las observaciones de *El Horizonte* como es inoportuno su recuerdo de nuestro comentario á una noticia dada por *El Nord de Bruselas*.

Nosotros dijimos que no habia ministerio capaz de entrar en negociaciones, refiriéndonos á la falsa y calumniosa especie vertida en el extranjero de que el gobierno español buscaba la paz; pero entre buscarla ó imponer al enemigo vencido condiciones que él demanda, hay una distancia inmensa, que el buen juicio de nuestro colega no puede menos de reconocer.

Ayer recibimos, entre otros despachos retrasados por los temporales, los siguientes:

París 14.—*El Monitor* de hoy anuncia, que la apertura del Senado y el Cuerpo legislativo, se aplaza para el primero de marzo.

Turin 14.—Cartas de Sicilia dicen, que se han hecho prisiones, que los excesos de la policia se multiplican, que algunas mujeres (el despacho redactado en francés dice «femmes») han sido violadas y golpeadas, que los presos políticos son torturados, que circulan proclamas excitando á los sicilianos á la insurrección, y que se victorea á Italia y á Victor Manuel.

Londres 14.—Palmerston ha rogado á Kinglake que consienta en el aplazamiento de la contestación á las interpelaciones relativas á la anexión de Saboya y Niza, contestación que actualmente tendria inconvenientes graves. Kinglake ha accedido á sus deseos; pero con la condición de que las esplicaciones se den antes de que los hechos consumados vengán á hacerlas inútiles.

Por el ministerio de la Guerra, se ha pedido con urgencia, una nota de todo lo gastado en el último quinquenio, en todos nuestros presidios de Africa.

A las tres salieron ayer SS. MM. para Aranjuez. En el camino de hierro estaban los ministros para despedir á los reyes, en cuya compañía han ido el presidente interino del Consejo y el señor ministro de Fomento.

Da un periódico como segura la noticia del nombramiento del Sr. Pacheco para representar á España, en Méjico. Creemos en efecto que tiene grandes probabilidades este nombramiento, y aun que se elevará la categoría de aquella misión.

La *Discusión* consigna entre los hechos públicos, notorios y comprobados que durante las últimas fiestas nacionales se han dado gritos de «Viva la república.»

El descubrimiento de esta efeméride pertenece á los periódicos reaccionarios, porque ellos solos han oido y publicado con fruición esos gritos de que toma ácta, como decírase suelto, el periódico democrático.

En la Bolsa de ayer se publicó el consolidado á 44-30 al contado, y á 44-35, 44-40 á fin del corriente. La diferida halló dinero al contado á 34-30, y se publicó á fin del corriente á 34-40 y 34-35.

A última hora quedó el consolidado á 44-30 y la diferida á 34-30.

## SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

A la fecha de las últimas correspondencias de Nueva-York, aun no habia recaído en candidato alguno la elección de presidente de la cámara de representantes, pero la lucha parecia tocar á su fin. Todas las fracciones del partido democrático comprendiendo la esterilidad de sus esfuerzos parciales se habian convenido en dar sus votos á un solo candidato, M. Smith, de la Carolina del Norte, y los republicanos á su vez se han fijado en Mr. Corwing.

El senado de los Estados Unidos, ha ratificado el tratado concluido con la China por Mr. Ward. En cuanto á la convención mejicana llevada á cabo por Mr. Mac-Sanc, las correspondencias de Washington dudau que obtenga la misma favorable acogida, y mucho menos después de la gloriosa batalla de Colina en que el general Miramon acaba de destruir completamente las huestes de Juárez, amenazando á Veracruz.

El entusiasmo que ha despertado nuestra guerra con Africa en los españoles residentes en Montevideo ha sido tanto, que ha rayado en frenesí. Varios compatriotas se habian presentado á nuestro cónsul, pidiendo permiso para organizar un batallón de voluntarios equipados y pagado por los mismos españoles residentes en aquel país. Cada una de las cuatro compañías de que se compone el batallón, va dotada de su correspondiente cantinera con sus cosas muy elegantes con cigarros, pasas, higos, dulces, almendras y unos vasos pequeños, y pendiente del hombro su cantimplora con licor.

Para celebrar el nacimiento de la infanta Concepcion el Sr. Rios y Rosas, encargado de negocios de España en Roma, ha hecho cantar en la iglesia española de Montserrat un solemne *Te-Deum*, al que siguió un espléndido buffet. Asistió toda la nobleza romana, oficiendo monseñor. La fiesta fue magnífica.

El Sr. Franchi, obispo de Cádiz ha visitado el hospital de sangre de aquella plaza, dirigiendo la palabra afectuosamente á los heridos, á quienes se ofreció con cariño verdaderamente evangélico y salió complacido del buen estado en que se halla aquel establecimiento.

Hace pocos dias nos anunció el telegrafo que habia sido insultado en una calle de Constantinopla, por un eunuco, el representante de Holanda, cerca del Imperio Otomano. Hoy recibimos por el correo los pormenores del hecho, que no ha sido tan grave como parecia. El viernes de la semana pasada se hallaban parados en la calle de Pera, delante de la tienda de un confitero, dos carruages, ocupados por dos mujeros del Serrallo y escoltados por un eunuco. La calle en aquel punto es bastante angosta, de manera que los referidos carruages estorbaban completamente la circulación, habiéndose tenido que detener algunos otros que iban en la misma direccion. Llegó á la sazón el ministro de Holanda, conde Van Zuillem en el suyo, y se vió precisado para pasar, á aproximarse demasiado á los que eran el primer obstáculo pa seguir adelante. Verlo el eunuco y lanzarse sable en mano sobre el diplomático holandés, fue obra de un momento. M. Van Zuillem paró con su bastón el golpe y se arrojó á su vez sobre el negro, á quien los transeúntes indignados se encargaron de desarmar y aun castigar por su atrevimiento. No sin hacer caso de las mujeres cuya custodia le habian confiado, logrando á duras penas arrancarle de manos de la multitud escandalizada, varios agentes de policia que acudieron al lugar del tumulto.

Las literas pudieron escapar á galope y bastante á tiempo para no ser tambien victimas de la cólera general, pues de todas las tiendas salian los dependientes armados de magníficos garrotes que hubieran hecho pagar caro á los cocheros la audacia del eunuco. Este huyó y parece que aun no ha podido ser hallado. No sabemos qué resultado tendrá este asunto. Ya el año pasado ocurrió un hecho semejante, y en su consecuencia quedó prohibido á los eunuocos el uso de armas, siendo por lo tanto, y desde luego censurable, que el esclavo en cuestion fuese armado con su correspondiente sable.

En la madrugada del día 30 el laúd *San Ramon*, de la matrícula de Andraitx, embistió contra una roca en Cala Benet (Mallorca); cuatro de los seis individuos que lo tripulaban pudieron salvarse á nado, pero los otros dos, llamados Juan Esteva y Pujol y Guillermo Pujol y Porcell, desahucieron sin que hayan podido ser hallados.

En Galicia se ha celebrado con el entusiasmo que en todas partes la toma de Tetuan, y no es menor el que han excitado en las islas Baleares los gloriosos triunfos de nuestras armas.

Segun el *Morning Post*, en el término de un año han sufrido penas corporales, 47,646

individuos de la marina inglesa. El mayor número de golpes aplicados á un solo individuo, ha llegado á 50, y á 3 el menor. En el navio *Royal-Albert*, han tenido lugar trece casos con el enorme número de 500 latigazos.

Los dos dictadores de la Italia central regresaron á Módena y Florencia, después de largas conferencias con el rey y el conde de Cavour. Parece haberse convenido en que se caminara muy despacio, pero resultantemente, siguiendo en lo primero los consejos de la Francia.

Se han organizado en Turin consejos directivos de las armas como en Francia, y al frente de ellos van á ser puestos los generales de la Roca, Gialdini, Menabrea y otros militares distinguidos. Se adelanta mucho en la trasformacion de la artillería.

Nuestras palabras, respecto de los pasquines fijados durante la magnífica ceremonia de la presentación á S. M. de los trofeos del enemigo, parecen graves á *El Reino* por lo que dicen y por la tenacidad que revelan. Añade nuestro colega que no incurrirá en la vergonzosa debilidad de los que ni en estos momentos saben dar tregua á deplorables pasiones. Suponemos, que lo de la vergonzosa debilidad se referirá á los que en medio del magnífico espectáculo que está ofreciendo el país, no titubean en apelar á esos miserables ardides, porque siendo rigorosamente exacta la noticia de los pasquines, y habiendo ocurrido en presencia de muchísimas personas, el incidente de dar en el patio de Palacio gritos vituperables, no concebimos que pueda haber pasiones más deplorables que las que agitan á los autores de tramas tan vergonzosas.

Designase al marqués de Lavallete para el puesto de embajador francés en Constantinopla.

La concurrencia de peregrinos á los Santos Lugares será este año mayor que los anteriores. Esto se debe á la seguridad personal que hay ya en los caminos de la Arabia merced á las enérgicas medidas adoptadas con este objeto por el nuevo scherrif de la Meca Abdalah-pachá. Efecto de esta conducta ha sido la ventajosa modificación que han sufrido las relaciones comerciales de los europeos con el Yemen.

El arzobispo de Nueva-York y sus ocho sufragáneos reunidos en condilio provincial han publicado una carta pastoral en defensa del poder temporal del Papa.

Una de las preguntas que con más ansia hacen las pobres judías de Tetuan á nuestros soldados, es esta:—¿Es verdad que no dejareis nunca la población, y será para siempre vuestra? Traed, añaden, á vuestras mujeres y vuestras familias, si las servimos nosotras como esclavas.—Las pocas moras que se ven en Tetuan, llevan la cara tapada con un paño blanco con dos agujeros delante de los ojos y las piernas ceñidas con trozos de paño del mismo color.

Al inflamarse en Tetuan la pólvora que los moros habian desahucado por el suelo, una de las víctimas fue un hermoso niño de diez años, hebreo. La consternacion se extendió por toda la judería donde las mujeres daban espantosos gritos invocando la misericordia de Dios. De entre aquella muchedumbre que corría en todas direcciones, vése salir una hermosa hebra, medios caidos sus vestidos y exalando dolorosos ayes; era la madre del niño que llevaba ya en sus brazos á su hijo, todo desfigurado por el fuego.

Los pregones á la población de Tetuan los echa un moro en el lenguaje del país. Los rótulos en castellano que se van poniendo en los establecimientos públicos y para denominar las calles, excitan mucho la curiosidad de los moros y llenan de alegría á los uddos.

En el juicio celebrado anteayer entre el apoderado del general y senador señor Calonge y el editor de *El Diario español*, á consecuencia de haberse creído injuriado dicho general por un suelto del citado periódico, no resultó avenencia.

Haciendo el retrato de las judías de Tetuan, dice uno de nuestros corresponsales, algo aficionado á estudiar al sexo débil: «Entre ellas no escasean las hermosas; pero lo que generalmente agrada y enamora es la dulzura, la melosidad y una especie de candor que se advierte en todas ellas.»

Ayer salió de esta corte para Aranjuez el Excmo. Sr. general Acedo Rico, con objeto, segun creemos de acompañar á sus magestades en aquel Real Sitio.

La señora doña Teresa Prim de Porches, hermana del bravo conde de Reus, alborozada con los triunfos de nuestro ejército y deseosa de alcanzar con obras buenas la protección de Dios para su ilustre hermano, se dirigió el día 12 al asilo de beneficencia de

Alicante con el santo propósito de consolar á la inocencia y la debilidad que allí se guarece. Acompañaron con sus familias los señores gobernadores militar y civil y otras personas notables de Alicante, y después de visitar todos el establecimiento, se dirigieron al refectorio donde el distinguido rector D. Fernando Osorio, ofreció á dicha señora en nombre de los niños acogidos un hermoso álbum, cuya marca era una ancha cinta, de raso blanco con los retratos de S. M. la Reina y el general conde de Reus, leyendo una composición poética tiernísima y que sentimos no nos permitan publicar la abundancia de materiales y nuestra costumbre de omitir esta clase de trabajos literarios.

En seguida se sirvió á todos los acogidos por la señora hermana del general, por otras señoras y señoritas y por las hermanas de la Caridad, una excelente comida, terminada la cual recibieron los niños y los ancianos, regalos que acabaron de colmarlos de gozo. En medio de las bendiciones y las lágrimas de alegría de los acogidos, pasaron luego, así la señora de Porche como cuantas personas la acompañaban, á la capilla del establecimiento, donde pidieron á Dios todos que proteja al esforzado conde de Reus y á la digna señora que se complace en enjugar las lágrimas de los desgraciados.

Ayer se vendieron en el mercado de granos de este corte, 1,713 fanegas de trigo, desde 46 á 54 rs. fanega, quedando en los almacenes 4,302. Trigo trechel, de 00 á 00. La cebada se vendió de 29 á 31 rs., y la algarroba á 36 y 1/2.

De Carabana (Madrid) nos dicen que tan luego como se recibió la noticia de la toma de Tetuan se entregó la población á todo género de diversiones; su ayuntamiento, constituido en sesión, determinó se celebrase un solemne *Te-Deum* en acción de gracias al Todopoderoso, se dedicase una inscripción en el salón de sesiones para perpetuar tan glorioso hecho, y levantándose D. Tomás Rojas, en un lucido discurso, prometió dar un socorro á todos los pobres de la población y especialmente á las familias de los soldados de este pueblo que en Africa derraman su sangre.

Se ha sacado á pública subasta, que tendrá lugar el 3 del mes próximo, la adquisición de 1,800 carabinas rayadas y 600 pistolas revólvers.

Se han reunido una porción de labradores de Castellón con el objeto de abolir los zaragüelles, último resto que nos queda de la gente de Muley-Abbas.

Parece que eran muchos los moros y judíos que pretendían el honor y la confianza de ser nombrados concejales del ayuntamiento de Tetuan. Reunidos en casa del general Rios, y observando este las pretensiones que, aunque en el tono más humilde, esponían á los intérpretes, manifestando los títulos que por riqueza ó categoría les hacían dignos de elección, resolvió muy pronto la cuestión, según dice un corresponsal, eligiendo rápidamente veinte y tantos de los que mejor le parecían para desempeñar esos cargos. Los moros se dieron por satisfechos de la elección, y el ayuntamiento empezó á funcionar.

La fábrica de fundición de Sevilla trabaja sin descanso, y de un día á otro quedarán dotadas todas las secciones del arma de artillería de la Península con artillería rayada de á 12, 8<sup>o</sup> y 8<sup>o</sup> con su dotación de 500 disparos, igual á la que han llevado las brigadas

que están en el ejército de Africa, quedando además en la fábrica un remanente de 10,000 proyectiles de 8<sup>o</sup> para una eventualidad.

En las dos salas de que se compone la audiencia de Canarias se han fallado ejecutoriamente durante el año último 46 pleitos y 418 causas, habiéndose impuesto penas alicivas en 12 de las causas falladas, correccionales en 101, y pronunciándose libre ó de la instancia en 112, quedando sobreseídas por lo tanto 193.

En los últimos debates sostenidos anteanoche en el Ateneo por la sección de ciencias morales y políticas sobre las relaciones de la libertad política, la económica y la de enseñanza, la escuela proteccionista adquirió un nuevo campeón. Este es el Sr. Moreno Nieto, que proclamó y sostuvo la legitimidad de la intervención del Estado en las cuestiones de beneficencia, de instrucción, de obras públicas y de relaciones exteriores.

Los privilegios de industria concedidos por el gobierno en el segundo semestre del año próximo pasado, asciende á 71, según relación publicada ayer por la Gaceta.

En celebridad de nuestras gloriosas victorias de Africa y de la toma de Tetuan, el señor Coello, representante de España en Turin, dió el día 11 un gran banquete diplomático, seguido de una recepción en los salones de la legación española. Asistieron al banquete el conde de Cavour, presidente del Consejo; el ministro de la Guerra, Fanti, y el general Gialdini; los representantes de Inglaterra, Francia, Bélgica, Nápoles, Rusia y Prusia, y otras muchas personas notables.

Por ahora no irán tropas piemontesas al centro de Italia, si bien las de allí se organizarán en sentido piemontés, y no se harán las nuevas elecciones en la Emilia y la Toscana hasta que sea conocida la opinión de las grandes potencias sobre las proposiciones de la Inglaterra, modificadas por la Francia. Si la mayoría de las potencias las acepta, aunque las rechace Austria, las Asambleas se reunirán en Bolonia y Florencia, según dice el corresponsal de *La Epoca* en Turin, y ratificada que sea por ellas la anexión, se confundirán con el parlamento italiano.

La duquesa de Génova asistió el día 8 al magnífico baile dado en el palacio de Turin, y el día 9 recibió á todo el cuerpo diplomático, una vez reintegrada en su rango de princesa real.

La Confederación suiza ha mandado á Turin con misión extraordinaria al caballero Founte. Su objeto es seguir atentamente las fases de la cuestión de la Saboya, y en caso de anexión á la Francia, reclamar se agreguen á la Suiza los territorios garantidos á la casa de Saboya por los tratados de Viena, y que dominan los Alpes y la Confederación Helvética.

En Alcázar se ha celebrado durante tres días la toma de Tetuan con un entusiasmo indescribible, iluminaciones, vítores, los más fervientes, músicas que entonaban el himno de O'Donnell, una procesion durante la cual el entusiasmo fue tal que uno de los señores sacerdotes tiró el bonete al aire como por la mañana había tirado el sombrero presidiendo la música de la parroquia, una comida á los pobres y á los presos de la cárcel del partido, bailes en la plaza, tales fueron las manifestaciones de alegría de aquellos habitantes.

De Almería, de Soenellamos, de Campo-

Real, de Chinchilla y de otra infinidad de poblaciones, se nos remiten estensas descripciones de las fiestas con que allí se han celebrado los triunfos de nuestras armas. Sentimos que la abundancia de materiales nos impidan ocuparnos de ellas con la extensión que merecen la cortesía de los que nos favorecen con estas comunicaciones, y el patriotismo de los que así se interesan en las glorias de su país.

En muchos de los cañones mortuos hallados en Tetuan, hay esta inscripción: «Guerra á los españoles»

El día 11 volvió al ejército de Africa el coronel de caballería D. Carlos García Tassara, apenas convaleciente de la herida que recibió en la batalla de los Castillejos. Tanto este jefe como los demás oficiales que servían de ayudantes ó á las inmediatas órdenes del bizarro general Zavala, pasan con igual carácter á las del general en jefe duque de Tetuan.

Entre el alcalde moro de Tetuan Ach-er-Aber y el general Rios, medió el siguiente diálogo poco después de la entrada de nuestras tropas en la ciudad moruna:

—Los españoles, dijo el general Rios, vienen á civilizar, no á destruir; respetarán por lo tanto todas las costumbres y ritos; pero castigarán severamente á los que les hagan traición.

—No lo temáis por mí, señor general, contestó el Ach-er-Aber. Yo estaré como en un bote en naufragio; tener mi cabeza comprometida por vosotros, y quererla salvar primero que nada. Ser fiel y obediente.

Celebró mucho las disposiciones adoptadas por el general para el respeto á las mezquitas, y dijo que el próximo viernes celebrarían los moros una fiesta religiosa en acción de gracias por no haber hecho daño los españoles al entrar en la ciudad rendida.

El señor alcalde es hombre de muy buen sentido; se lamentó de la falta de garantías con que vivían bajo el mando del emperador de Marruecos, y cuando le dijo el general que los españoles harían un ferro-carril hasta la Aduana, y navegable el rio, no pudo ocultar su profunda satisfacción.

Dos moros habían sido presos aquella misma tarde por haber querido robar á unos hebreos.

—Señor general, dice,—preguntó entonces Ach-er-Aber al oír la noticia y algo sobresaltado,—¿estos moros han cometido el delito antes de entrar vosotros ó después?

—Después,—le contestó el general.—Entonces, castigar,—repuso el alcalde;—pero perdón y olvido como habeis ofrecido por los que faltan primero.

—Así será,—respondió el general,—porque los españoles cumplen cuanto ofrecen.

Habló Ach-er-Aber del efecto que produciría en todo el Imperio la toma de Tetuan, declarando que en su concepto sería funesto para el Emperador, y calculó en 30,000 hombres los que habíamos vencido en la batalla gloriosísima del día 4. Manifestó que al cabo de algunos días, los moros amedrentados que habían abandonado la población, volverían á la ciudad, viendo que los españoles respetaban sus creencias y sus costumbres, y habiendo manifestado el general Rios el deseo de conocer la letra de Muley-Abbas, el alcalde le propuso un ingenioso medio para satisfacer su curiosidad.

—Aquí vendrá cuando el espanto pase,—dijo en su caprichoso estilo,—un moro que fue por carta de Muley-Abbas, nombrado juez de la ciudad; si pides que te la enseñe, no lo hará; pero si le dices que para repo-

nerle en su empleo deseas conocer si efectivamente ha sido nombrado, él te mostrará la credencial y verás la letra del hermano del Emperador.

Con el alcalde, había venido alumbrándole con un farol, un hermoso niño, hijo suyo, inquieto y vivo como una ardilla, que no comprendía el español; pero que escuchaba atentamente cuanto su padre decía, como si quisiera con los ojos comprender su sentido.

### TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

SS. MM. llegaron á Aranjuez sin novedad á las cuatro y veinte minutos de la tarde de ayer. Permanecerán en el Real Sitio hoy y mañana, regresando probablemente á Madrid el sábado.

Hoy ha salido para el campamento de Tetuan el general Ustariz. Lleva en su poder las instrucciones acordadas por el gobierno en presencia de S. M. la Reina, para fijar las condiciones únicas con que podría accederse á la paz solicitada por los marroquíes.

Si no temiéramos que nuestras espresiones se tradujeran como eco de las opiniones del gobierno, cuya reserva en esta cuestión ha sido impenetrable, diríamos que no alimentamos la esperanza de que la paz se realice todavía. Hay en el espíritu del país una tendencia de que se ha visto participar plenamente á S. M. la Reina y al gobierno, y esa tendencia se muestra muy exigente para que no sean ineficaces los grandes sacrificios hechos por la nación. Según personas bien enteradas de lo que se ha traslucido, se deduce que nada tienen de blandas las condiciones impuestas, porque la conducta de los marroquíes con España en el período de las negociaciones, no merece otra cosa.

El 14 llegó á Alicante el vapor *Madrid* con algunos oficiales heridos. También habrá llegado de Madrid el oficial bávaro D. Federico Lipignolo.

En el Estrecho era ayer el tiempo bueno. Viento N. O., cielo despejado.

Con referencia á comunicaciones particulares, vemos confirmada la noticia de que el ejército marroquí se halla desbandado. Se asegura que Muley-Abbas no tiene arriba de 2 á 3,000 hombres, á dos leguas de Tánger y siete de Tetuan. Muchos pueblos y kabilas solicitaban someterse.

El general Rubin ha llegado ayer á Cádiz.

La corbeta *Mazarredo* fondeó ayer tarde en Cartagena, y el vapor *Marqués de la Victoria* en Valencia.

Cerca de once millones de reales existían ayer en la tesorería de Cádiz. En la de Sevilla había nueve millones. Las obligaciones todas se satisfacen con una puntualidad y un desahogo que son el mejor elogio de las acertadas disposiciones del ministro de Hacienda, perfectamente secundadas por el director del Tesoro.

Sabemos ya que el vapor *Helvetie*, que salió á relevar las guarniciones de los presidios menores con el provincial de Granada, no ha sufrido avería. Parece que la detención ha consistido en que el relevo de Melilla hubo de retardarse por las salidas hechas al campo rifeno por la guarnición. Ha habido algunos encuentros y de resultados el *Helvetie* trae heridos á Málaga. Carecemos todavía de pormenores sobre este suceso.

El puerto de Pajares está interceptado por

la nieve. La correspondencia no ha podido pasar en dos ó tres días.

Ayer hubo alguna alarma en el hospital de Santo Domingo de Málaga, á consecuencia de haber estallado un incendio en una casa contigua. Las acertadas disposiciones de la autoridad consiguieron dominar el fuego, sin que hubiera que lamentar ningún accidente y sin daño alguno de los enfermos.

En el campamento del Serrallo no ocurría novedad. El tiempo bueno. Las enfermedades pocas. No se habían hecho salidas en los últimos días.

La fragata *Perla* salió ayer de San Fernando para Levante.

Anoche se recibieron los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin 15.—Asegúrase que el gobierno no tiene noticia alguna que confirme la deque las cuatro potencias se reunieran para conferenciar sobre la cuestión italiana.

Londres 15.—Lord Russell contestando á lord Griffith ha dicho en la Cámara que ignora si Francia hace preparativos para poner su ejército de Italia en disposición de obrar, y que no puede contestar á la pregunta de si Francia intenta ocupar la Italia central para proteger ya en un sentido ya en otro.

Los lores Normanby Malmesbury, Claricard, Derby y Elmbrough han tomado parte en una acalorada discusión política sobre la cuestión italiana, preguntando si el gobierno ha recibido nuevas indicaciones sobre los proyectos de Francia respecto á Saboya y han combatido enérgicamente la anexión. Lord Granville ha asegurado que ninguna nueva indicación se ha hecho al gobierno.

Las sesiones de la Cámara han sido prorogadas.

Londres 15.—Lord Palmerston ha aplazado la respuesta á una interpelación sobre anexión de la Saboya, hasta que pueda hacerlo más esplicitamente por ser asunto de interés europeo. El interpelante se resignó á aplazarla aunque insistiendo y poniendo mil dificultades.

Turin 15.—El Rey ha entrado en Milan. Los aplausos, los vivas, las demostraciones han sido extraordinarias.

Copenhague 14.—Las dificultades para formar ministerio son cada vez mayores. El gobierno se ha dirigido por conducto del telégrafo á su obispo residente en París llamado Mourad, preguntándole si aceptaría el encargo de formar gabinete con plenos poderes.

Viena 14.—Se habla de un nuevo empréstito. Los apuros del Tesoro van en aumento.

París 14.—Los periódicos se ocupan de la circular de Mr. Thouvenel en contestación á la encíclica del Papa. La circular se reduce á hacer una reseña histórico-política de las provincias sublevadas, para probar que su separación no afecta al poder espiritual del Papa, como este ha dicho en la encíclica.

La «Gaceta de Francia» ha recibido la segunda advertencia fundada en haber calumniado el grande acto en

pudo juzgar de los terribles cambios verificados durante su ausencia.

No ofrecía ya el valle señal alguna de cultivo; el terreno estaba removido y por todas partes había montones de piedras y profundas zanjas; todo estaba destruido, revuelto, arrasado.

La noticia de la existencia de la mina de oro había atraído al pueblo especuladores, gentes codiciosas que exaltando la imaginación de los colonos, demostrándoles la posibilidad de la existencia de una mina semejante en su propiedad, los habían llevado á aquella devastación. Cada cual había cavado su campo, hasta que penetrado de la inutilidad de sus esfuerzos, cuando no era ya tiempo de arrepentirse, se encontraba arruinado. La fábula de la gallina de los huevos de oro había sido una triste realidad para los habitantes de Cabo del Mundo.

Hay más; los rebucadores de tesoros no habían dejado una roca á dos leguas en contorno sin explorarla y asegurarse de que no escondía el precioso metal que abundaba en el monte Foletto. Habían atacado los picos enormes que dominaban el pueblo, y le preservaban de las avalanchas tan numerosas y tan terribles en aquella parte de los Alpes; de aquí había resultado que rotas las barreras naturales, en los inviernos se habían precipitado las avalanchas sobre las habitaciones, destruyendo, sepultándolo todo, y la población no había tenido otro remedio que huir del espantoso azote. Los edificios abandonados

habían tardado poco en arruinarse, y sus despojos cubrían el espacio que en otro tiempo ocupara el pueblo. La graciosa casita del alcalde, la capilla, las granjas tan acaudadas y alegres, los jardines, todo había desaparecido, y hubiera sido difícil hallar en la roca pelada el sitio que ocuparan. Dos ó tres cabinas había cerca del punto donde se detuvieran los viajeros; pero á tiro de ballesta se traslucía que daban asilo á la miseria. No asomaba un solo montañés; parecía que estaban condenados aquellos sitios al silencio y al abandono.

Contemplando tan doloroso cuadro, que estaba muy lejos de esperar, derramó la baronesa de Peyras amargo llanto.

—Tenias razon, hijo mio, exclamó desesperada, el hombre justo é inteligente, que convirtiera en mansion de paz y de abundancia este desierto horrible, no existe sin duda. El aspecto de tal devastación debió martirizarle.

Habíase apeado Mauricio, aguardando órdenes de la baronesa su madre.

—Señora, dijo después de una pausa, bien presagiaba yo algun mal; pero soportad esta desgracia tan animosamente como yo. Mientras aliente, no necesitará mi madre socorro ni amparo de nadie.

—No lloré por nosotros, dijo la enferma; en ellos solo pensaba al contemplar este horrible desastre. ¡Hijo mio, tú no aleznas cuánto debo á las personas que aquí vivían!

—Y bien, señora, ¿qué hacemos?

calde del pueblo, cuando esto era un pueblo y había colmado de beneficios á cuantos le rodeaban. Sí, es imposible que no hayais oído hablar de la prosperidad de este país cuando él lo dirigía.

—Entonces no hablareis del rey del Pelvoux; porque yo he oído que era un mágico que había engañado á los hombres enseñándoles una mina de oro, con lo cual los había trastornado la cabeza tanto que unos han muerto locos, otros en la mayor miseria. Pero yo hace poco tiempo que resido en esta tierra y no sé mucho de lo pasado; tampoco hay vecinos antiguos que puedan informarnos, porque todos se han marchado, y solamente unos infelices como nosotros podemos pasar aquí el invierno, espuestos á cada paso á ser tragados por las avalanchas!

—¿Cómo! dijo Mauricio, no queda ninguno de los que habitaban aquí treinta años hace?

—Ninguno. Cuando nosotros vinimos, con otros dos familias, lo encontramos todo abandonado, y nos alojamos como pudimos en las ruinas de las casas.

Guardó silencio Mauricio; no tenía más que preguntar, y sin embargo no se atrevía á alejarse pensando en el sentimiento de la baronesa, al saber la inutilidad de su venida.

—Madre, saltó el muchacho, por qué no va este señor á buscar á la loca, esa mujerona que me da tanto miedo! Dices que habita muchos años hace una gruta del monte Foletto.

traje de luto sumamente sencillo, y maneja su caballo con una destreza que desde luego revelaba un noble origen.

Larga y penosa debía haber sido la marcha, porque los viajeros estaban muy fatigados, y los gemidos que salían de la litera, anunciaban los padecimientos de la persona que la ocupaba. Muchas veces había preguntado el joven á su guía si faltaba mucha tierra, y tendido en torno sus miradas inquietas, mas de pronto le llamó la atención una disposición particular de las rocas. Azuzó el caballo para marchar de frente con la litera porque el camino lo consentía, y acercándose á una portezuela, exclamó para alentar:

—Mucho me engaño, señora, ó hemos llegado á nuestro destino y pronto podreis reposar de vuestras crueles fatigas. Ahí están las dos puntas de roca que formaban la rústica entrada del valle, según me habeis contado. Mas ¡ay! temo que encontreis mudanzas crueles.

Descorriéronse las cortinas de la litera y una señora de rigoroso luto, como el joven, y envuelta en pieles, se incorporó pensativamente sobre los almohadones de que estaba rodeada. Representaba cincuenta años y ciertas líneas de su rostro pálido indicaban que había sido bella, pero los pasares, la enfermedad que la consumía originaron una vejez prematura. Paseó en derredor una mirada abatida para cerciorarse no existía ya la puerta á que el forastero aludiera; pero una

Virtud del cual Napoleón I restableció en Francia el culto católico.
Marsella 14.—Las últimas noticias de los Estados Unidos dicen que el embajador inglés en Méjico ha presentado su ultimatum acerca de las reclamaciones de su país.
Pío IX ha escrito una carta muy liasonjera al obispo de Orleans.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy.—San Julián y 3,000 compañeros mártires.
Culto divino para hoy.—Se celebrará en los templos siguientes: Terminará el jubileo de Cuarenta Horas en la capilla del Cristo de San Ginés, al Santísimo Sacramento del altar, abiendo misa cantada y por la tarde a las cuatro y media completas y procesion de reserva. Además un solemne Te-Deum, por el gran triunfo de la guerra.—Renovacion semanal de sagradas formas: se hará por la mañana en San Lorenzo, San Justo, San Pedro, San Ginés, santa María y santa Catalina de los Donados.—Horas canónicas: proseguirán por mañana y tarde en San Isidro el Real.
Novena a los 7 fundadores severitas: seguirá en su Iglesia de San Nicolás; solo por la tarde a las cinco, y predicará D. Pedro Diaz Sanchez.—Obsequio mensual a nuestra señora del Carmen: se hará por la tarde en la Concepcion Franciscana, dodesse ha establecido.
Y en San Ignacio, de noche.—Procesion de la Santísima virgen del Milagro: se hará en las Descalzas Reales, con motivo de salir tan precioso simulacro, para ser fotografiada.
Ejercicios diarios: en las partes de costumbre.

Nota. La misa, oficio y rezo eclesiástico, será en honor de San Naimundo de Peñaflor, a quien la Iglesia celebra; con rito semidoble y color blanco.

Viva madama!—Los alumnos del cuarto año de Derecho, se han acercado a nosotros rogándonos que en su nombre demos públicamente las más sinceras gracias a madama Marin, modista francesa, establecida en la calle de la Montera, que sin querer admitir retribucion alguna, confeccionó del modo más delicado la bandera que llevaron en la presentacion de los trofeos de Tetuan.

Desgracia.—Anteayer tuvieron que retirar del Manzanares, casi helada, a una pobre lavandera de las que acuden diariamente al río. Fue conducida en un coche al Hospital, y segun nuestras noticias, obtuvieron buen resultado los eficaces remedios que se hicieron para devolver la circulacion a su sangre paralizada.

En la noche del 11 del Corriente.—Estaba el jueves último muy de mañana un gitano a la puerta de su casa limpiando y aderezando con mucha habilidad un jamego ó esqueleto con piel de caballo, que pensaba vender en el mercado, cuando acertó a pasar por la calle un andaluz, que acercándose al gitano le preguntó:
—Diga osté, compare, ¿se sabe saber donde es el baile?

—¿Qué baile? contestó el gitano sorprendido de la pregunta.
—Hombre, le replicó el andaluz con mucha sorna, como está osté tan temprano limpiando el arpa!

Los veterinarios.—Se nos ruega la publicacion de las siguientes líneas:

Los alumnos de la escuela profesional de Veterinaria, han acompañado con suma fraternidad y entusiasmo a la ceremonia de la presentacion de trofeos y cañones, obtenidos por el invicto ejército español. Dichos alumnos, al conducir llenos de júbilo y ventura su bandera, sentían el placer que en tal ocasion experimentaba todo corazón español y cristiano, y han depositado dicha bandera en el colegio, tanto para recuerdo, como para que en lo sucesivo hagan uso de ella los que nos sucedan en las funciones patrióticas. El comisionado, Santiago Perez Gonzalez.

Plagiario de Judas.—Días pasados se ahorcaba Palma de Mallorca un sereno, pero se rompió la cuerda así que el suicida empezó a pernear y cayó al suelo sin haberse consumado mas que a medias el suicidio. Comprendese que piense en ahorrarse el que tiene que pasar al sereno las noches que está haciendo.

Qui no ha visto a Lisboa...—Es cosa de

hacer un viaje a Lisboa el día que haya alguna funcion régia despues de leer las siguientes líneas de una carta que publica un periódico de Oporto por su corresponsal en Madrid: «Ouyi elot, iar muito os cavallos e os coches da caza real. Os cavallos são realmente soberbos, mas os coches não soffrem a mais pequena comparacao com os da caza real portugueza. O coche em que Philippe 2.º entrou em Lisboa, o do casamento do sur. D. Pedro, vale mais que todos os vinte e dous que compunhao o cortejo do dia 23 de janeiro.»

ENCICLOPEDIA ESPAÑOLA

Se ha repartido la entrega 100, última del tomo 10.º de esta importante obra de estudio y de consulta, y se halla en prensa la 101. Los señores suscritores por tomos, que no hayan recibido el décimo, se servirán reclamarlo a la administracion central.
Precio de suscripcion: 10 rs. por entrega, pagando en la Administracion de Madrid, y 12 reales a los corresponsales de provincia. Cada tomo tiene diez entregas. Los nuevos suscritores pueden pagar el importe de los diez tomos publicados a plazos de 40 ó 50 rs. mensuales: pagandolos al contado se les rebaja el 20 por 100, todo con arreglo a las condiciones del último prospecto.

COMERCIO Y SASTRERIA.

Se venden a 8 reales la gruesa, con un mango, todo colocado en una caja, dividida en cuatro partes iguales por numeracion; las del núm. 1, para letra inglesa; del núm. 2, para mista; del núm. 3, para española, y del número 4, mas gruesas, que pueden servir para los niños que principian a escribir: cada pluma lleva el nombre del establecimiento en donde se espesden. Estrella del Norte, calle de Carretas, núm. 37. (D. O., 16 y 23 de feb.)

ARTICULOS DE VIAJE.

Se ha recibido un gran surtido de todo lo mas indispensable para viajar, a precios fijos muy arreglados.

Entre estos hay una buena coleccion de neceseres para caballeros, desde reales 40, 50, 60, 80 y 100, hasta 1,000. Hallanse de venta en la Estrella del Norte, calle de Carretas, núm. 37. (D. O., 16 y 19 de feb.)

PRESTAMOS.

Se facilita dinero a las clases activas y pasivas de todos los ministerios y de la Real Casa. Tambien se admiten poderes para cobrar los haberes de dichas clases. Darán razon calle de la Cava-Baja, núm. 39, cuarto tercero. Horas de nueve a doce por la mañana, y de cuatro a seis por la tarde. (1 v. m.—1 v. t.—1.)

EN LA NOCHE DEL 11 DEL CORRIENTE.—Se ha perdido una cadena de reloj, a la inglesa, con varios diges, entre los que hay uno de mucho valor para su dueño; pero de ninguno para el que la haya encontrado. Se perdió desde la calle de Cañizares hasta el teatro del Príncipe.

Se suplica a la persona que la hubiese encontrado, se sirva devolverla a la plaza del Progreso, núm. 4, entresuelo derecha, donde se darán las señas, y por hallazgo la misma cadena, sin algunos diges. (1 v. m. y 1 v. t.)

QUE BARATURA!

Una caja de papel inglés superior que no se cala; canto dorado, 100 sobres, 24 plumas, un porta-plumas, dos lapiceros, dos barras de lacre, un frasquito de tinta de color, una caja de polvos, otra de obleas, una pastilla de jabon de olor, todo 16 rs.; sin dorar el papel, 15; calle de Alcalá, números 6 y 8, portal.—(4 v. m. y t.)

ILUSTRACION DE LA INFANCIA.

Robustiana ARMINO DE CUESTA. Obra muy útil y entretenida para los niños y aprobada por la censura eclesiástica. Un tomo en 8.º de 250 páginas. Se halla de venta en Madrid, a 4 rs. en rústica, en la librería de D. José Cuesta, calle de Carretas, 9.—(2 n. 2 t.)

SE ALQUILAN CUATRO HABITACIONES.

con muebles ó sin ellos, casi independen-

cientos y en la calle Mayor. En la misma calle ó en razon tienda de Ultramarinos, número 101.—(1 v. t.—1.)

DERECHO Y ADMINISTRACION.

Se suscribe en Madrid en la administracion central de esta obra, calle del Meson de Paredes, núm. 7, cuarto tercero de la izquierda, y en las principales librerías del reino y del extranjero.—(2 v. m.—2 v. t.—1.)

RENDICION DE TETUAN.

Bajo la direccion de un conocido literato, se está imprimiendo la Corona política de tan glorioso suceso, en la cual figuran ya producciones de los mas célebres poetas contemporáneos. Los que deseen contribuir con su ingenio para levantar este monumento patriótico-literario, se servirán remitir sus composiciones antes del 21 del presente, al editor D. Miguel Arias y Sanchez, calle del Barco, núm. 31.—(1 v. m.—1 v. t.)

Se suscribe en Madrid en la administracion central de esta obra, calle del Meson de Paredes, núm. 7, cuarto tercero de la izquierda, y en las principales librerías del reino y del extranjero.—(2 v. m.—2 v. t.—1.)

RENDICION DE TETUAN.

Bajo la direccion de un conocido literato, se está imprimiendo la Corona política de tan glorioso suceso, en la cual figuran ya producciones de los mas célebres poetas contemporáneos. Los que deseen contribuir con su ingenio para levantar este monumento patriótico-literario, se servirán remitir sus composiciones antes del 21 del presente, al editor D. Miguel Arias y Sanchez, calle del Barco, núm. 31.—(1 v. m.—1 v. t.)

Bajo la direccion de un conocido literato, se está imprimiendo la Corona política de tan glorioso suceso, en la cual figuran ya producciones de los mas célebres poetas contemporáneos. Los que deseen contribuir con su ingenio para levantar este monumento patriótico-literario, se servirán remitir sus composiciones antes del 21 del presente, al editor D. Miguel Arias y Sanchez, calle del Barco, núm. 31.—(1 v. m.—1 v. t.)

CHOCOLATES DE LA COMPANIA COLONIAL. GRAN FABRICA-MODELO MONTADA AL VAPOR SEGUN LOS ÚLTIMOS ADELANTOS. en el Tivoli (Prado), subida al Retiro. Productos superiores, de 5 a 18 reales. Clases invariables. 300 PUNTOS DE VENTA EN MADRID. Depósito central, calle de la Montera, núm. 16. Nota. Las personas que gusten ver la fábrica, lo pueden todos los dias sin tarjeta; de 9 a 11 por las mañanas, y de 2 a 4 por las tardes; a estas horas trabaja la máquina que corta y pesa el chocolate, sin que lo toque la mano del hombre. Se remite a provincias. Se manda a provincias.

MARIA MADRAZO, NATURAL DE VITORIA, de edad de veintitres años, desea hallar una criatura para criar en su casa: tiene leche de cuarenta dias. Vive calle del Angel, número 13, tienda de comestibles. (1 v. m.—1 v. t.)

El 17 de enero pasado, fue puesta en el buzón del correo central una carta dirigida a los señores Sadler Harrison y compañía de Londres, conteniendo once letras de cambio. No habiendo llegado a poder de los interesados, se suplica al que sepa su paradero se sirva avisar a D. J. A. Gilabert, representante de dicha casa en Madrid, calle de la Victoria, núms. 6 y 8, cuarto principal.

AVISO AL PÚBLICO.

Se ha abierto un establecimiento, donde se da de comer con equidad y esmero: por cuatro reales se da sopa, cocido, principio, postre, un panecillo y una copa de vino; hay ademas fiambres y asados y otras cosas, a precios convencionales, calle del Olivar, número 4, principal.—(3 v. m.—3 v. t.)

SE NECESITA UN CRIADO QUE SEA licenciado del ejército. Calle de la Victoria, núm. 6, portería, darán razon.

CALZADO. El depósito de calzado que por muchos años ha estado establecido en la calle del Correo, núm. 34, y postigo de San Martín, núm. 17, se ha trasladado a la calle de PRECIADOS, NUM. 53, donde se sigue despachando toda clase de calzado para señoras, caballeros y niños, a precios muy baratos.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA. Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris. Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles a las once de la mañana. Para Málaga, todos los domingos a las 11 de la mañana. Se suspende por ahora la escala de Cartagena. Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras. Para mas detalles acudase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

EMPRESA DE VAPORES DEL SENO MEXICANO. Se compone esta línea de los vapores correos españoles Méjico, Union y Marques de la Habana, que tienen las mas satisfactorias comodidades. Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los dias 17 de cada mes a las ocho de la mañana. A retorno zarpan de Tampico los dias 18, de Veracruz los dias 30, y de Sisal los dias 3 de cada mes, llegando a la Habana los dias 5 con sobrada anticipacion, para que los pasajeros que conducen para Europa, puedan aprovechar los dias 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y correos vapores de España, 6 para los Estados Unidos, los vapores de los dias 7, 8 y 14 de cada mes.

PRECIOS DE PASAJE. De la Habana a Sisal, 24 pesos fuertes a popa, 21 a proa. De Sisal a Veracruz, 12 pesos fuertes a popa, 9 a proa. De Veracruz a Tampico, 12 pesos fuertes a popa, 9 a proa. CONSIGNATARIOS. Sisal, D. Bernabé de Mendoza. Veracruz, D. José Gómez y Gómez. Tampico, D. Diego de Lastra. Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino tambien de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales con que se trata. Los despachos en la Habana los Sres. Bustamante, Romero y Compañía, calle de San Ignacio, número 116.—(24 v. t.—1.)

CHOCOLATES DE LA COMPANIA COLONIAL. GRAN FABRICA-MODELO MONTADA AL VAPOR SEGUN LOS ÚLTIMOS ADELANTOS. en el Tivoli (Prado), subida al Retiro. Productos superiores, de 5 a 18 reales. Clases invariables. 300 PUNTOS DE VENTA EN MADRID. Depósito central, calle de la Montera, núm. 16. Nota. Las personas que gusten ver la fábrica, lo pueden todos los dias sin tarjeta; de 9 a 11 por las mañanas, y de 2 a 4 por las tardes; a estas horas trabaja la máquina que corta y pesa el chocolate, sin que lo toque la mano del hombre. Se remite a provincias. Se manda a provincias.

ESPECTACULOS. TEATRO REAL.—A las ocho y media, Luisa Miller. PRINCIPAL.—A las ocho, Sueños de amor. Baile.—Los celos de Mateo. CIRCO.—A las ocho, El pilluelo de Paris. Baile.—No es lo peor bailar. ZARZUELA.—A las ocho, El dominó azul. LOPE DE VEGA.—No hay funcion. ORIENTAL.—Esta sociedad celebra reunion de máscaras, el jueves 16, de nueve a dos de la madrugada, en los salones de Capellanes. Editor, D. Hilarión de Zuluaga. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

90 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. viga apollillada indicaba el sitio donde estaba en otro tiempo la entrada del valle.
—Tienes razon, hijo mio; dijo la desconocida con abatimiento, todo está cambiado y lo que vemos en la entrada del valle no es de favorable agüero para nosotros ni para nuestros amigos. Es mala señal hallar la puerta del huesped que se va a visitar hecha pedazos y abierta!
—Exánime, volvió a caer sobre los almohadones de la litera.
—Querida madre, dijo Mauricio con tristeza, conozco e tanto sufris estando débil y enferma, ¿por qué os empeñasteis en emprender esta peligrosa excursion? ¿y aun si estuviéramos seguros de los auxilios que necesitais?
—No pienses en mí, hijo mio, dijo la baronesa haciendo un esfuerzo para ocultar sus dolores. ¿qué importa lo que me suceda, si antes de morir, puedo asegurarte la proteccion, el apoyo de los que venimos a buscar? Si te faltan ó repelen, que te quelea en la tierra, cuando yo vaya a unirme con mi esposo.
—No h bleis así, madre mia, que me partes el corazón! ¿A qué es concebir inquietudes que contribuyen a agravar vuestro mal? ¿Certo que a la muerte de mi padre estaba consumido todo el patrimonio de nuestros mayores, pero nuestro nombre está puro, he recibido buena educacion, soy jóven, animoso y podrá ganarme el sustento como cualquiera! Confésos que me aligeesa con-

95 LA MINA DE ORO. —Aquí no conocemos a nadie de ese nombre, dijo examinando a Mauricio con curiosidad.
—Es particular! dijo el jóven hasta su nombre se ha olvidado en los parages donde le adoraban casi como a un Dios! Perdonad, buena mujer, acaso le conocais mejor por el apodo que le daban y es imposible que no hayais oido hablar del rey del Pelvoux.
—El rey del Pelvoux! repitió la vieja con horror retrocediendo y santiguándose.
—¿Sin duda que os asusto con mi pregunta? La montaña no me respondió, pero agarró a su hijo e hizo un movimiento para meterse en su choza.
—Madre, dijo el muchacho, no era el rey del Pelvoux aquél famoso brujo cuya historia me habeis contado; que hacia cosas tan buenas con el auxilio del demonio y que acabó ahogado por este porque habia concluido su pacto?
—Sí, y es burlarse de una cristiana, pedirle noticias que solo Satanás puede dar. Maldito sea el rey del Pelvoux y toda su raza abominable.
—Esta maldicion angustió a Mauricio, a pesar de que no conociera al hombre generoso a quien iba dirigida. Empero, sin pararse a reprochar la cruel ingratitud de los nuevos vecinos del valle, prosiguió alargando una moneda de plata a la montaña.
—¿Aquí hay alguna equivocacion? El hombre que yo digo era querido y estimado en esta comarca floreciente entonces: era el al-

94 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. —Aun no debéis perderse toda esperanza, dijo la baronesa enjugándose los ojos: es posible que no sean fundadas nuestras previsiones y debemos informarnos siquiera de lo que ha sido de ellos aunque sea solo por acarar su memoria. Preguntad a alguien: es imposible que no sepa alguno cuál ha sido la suerte del rey del Pelvoux y de su hija Margarita.
—Encaminóse el jóven a pie hacia las chozas y la baronesa, que le siguió un momento con la vista, tornó a correr la cortina por causa del frio, ó acaso porque aquella dolorosa perspectiva afectaba su corazón.
—Cuando llegó Mauricio cerca de las habitaciones, le parecieron mas miserables todavía: las paredes hechas por manos inhábiles, estaban resquebrajadas y amenazaban ruina; las ventanas se cerraban con gruesos postillos que no dejaban penetrar la luz, y un agujero abierto en el techo daba paso al humo. La suciedad mas repugnante dominaba, y todo trascendía a la mas refinada miseria.
—El ruido de las espuelas de Mauricio hizo salir a la puerta de una choza a un muchachuelo de diez ó doce años, cubierto de andrajos que miraba con la boca abierta al forastero.
—Sabes tú, preguntó Mauricio, si vive aquí todavía un anciano que se llama Martin Simon ó alguno de su familia?
—Bajó los ojos el muchachito y llamó a su madre que era una vejezona medio turlata.

96 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. fianza vuestra en unos parientes remotos; porque temo que el postrer desengaño sea el mas penoso de todos.
—Déjame esta esperanza, Maurip. El dia quando separamos, muchos años heca, me hizo prometer en secreto mi bienhechor que acudiría a él en el caso de que las locuras de tu padre... en el caso de que el hijo y la ruina del baron de Peyras se viesen en apuros, y me ofreció su amparo, Mauricio, con la sencillez, la lealtad, la franqueza que le caracterizaban, y yo sé bien lo que valia una palabra de Martin Simon.
—¿Si, señora, pero Martin Simon debe ser ya sumamente viejo y acaso...
—Te comprendo; esa idea me ha asaltado mas de una vez; pero falta de Martin Simon, cuento con su hija, una santa! Mauricio, que tambien me hizo una promesa solemne el dia de mi boda. Pero dejemos tan tristes recuerdos; ya debis descubrir la linde aldea donde tanto habria deseado vivir si no hubiera sido tu padre tan aficionado al mundo.
—Habian llegado con efecto al extremo del desfiladero que servia de entrada al valle y pueblo de Cabo del Mundo. Paróse el jóven buscando con mirada codiciosa las maravillas que le fueran anunciadas. La baronesa, en quien ya habia conocido el lector a Ernestina de Blanchefort se asomó a la portezuela a ver otra vez el grato y pacifico retiro que admirara tanto en otro tiempo, y se escapó de su pecho un grito doloroso cuando